

中东欧国家周报

【波兰政治周报】

波兰国内政治，2019年1月

Joanna Ciesielska-Klikowska

(2019年2月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【波兰】波兰国内政治，2019年1月

波兰国内政治在2019年的开始十分困难。在2019年1月13号发生了一场悲剧性的事件，它会在接下来几个月内一直影响波兰。格但斯克的市长帕维尔·阿达莫维奇（Paweł Adamowicz）被刺杀。他的突然死亡引发了激烈的讨论。主要是关于波兰政治的状况，地方政府的角色，在公众中发布的仇恨言论和接下来几个月可能发生的政治变化。

自从1993年来，在每年一月的第二个星期天，一个与为孩子筹钱治病相关的活动在波兰举办。这一活动是为了支持华沙儿童医疗健康的（Children's Health Center in Warsaw）儿科心脏外科（Department of Pediatric Cardiac Surgery）。每年筹款活动的最后一个环节是庆祝环节。数百个的慈善活动，例如音乐会、体育活动、比赛等在全波兰和波兰以外的地方进行。

然而今年，在格但斯克市慈善活动最后的结束仪式上，一名持刀男子攻击了市长帕维尔·阿达莫维奇。他当时正在台上，面对着集合前来庆祝的人群。这位政治家第二天在医院中去世。对阿达莫维奇的攻击和他的死亡在波兰引发了极大的震惊并且在很多层面上进行了讨论。

第一，这一和平性活动的骚乱带来了惊讶和震惊。至今为止，这是主办方多年组织慈善活动以来第一次发生这种悲剧。在之前发生过小的事故（例如偷捐款箱），但是这仍是一个完全和平和安全的事件，年轻人和老一辈都可以参与大量的活动。

第二，暴露了大型活动的安全问题。在波兰大型活动的安全保障水平一直都很低。由于至今还没有任何恐怖袭击，波兰政治家没有引进任何预防手段。尽管与大型活动相关的法案要求组织者要确保参与者的安全，然而在现实中组织者并没有总是遵循规章制度。因此这一事件也不足为奇。想要谋杀格但斯克市长并不需要组织一场复杂的行动，一把简单的刀就足以导致阿达莫维奇的死亡。

第三，社会舆论中的仇恨言论被认为是整个事件的导火索。仇恨言论于近期在波兰扩张得很快。这是政党和社会两极化的结果。这是两大阵营的冲突和他们对此的默许，引发了此类仇恨和恶意。一个阵营是由保守、右翼组成的、以法律与公正党为中心执政阵营。另一个阵营是由自由保守且亲近欧盟的、以公民纲领党为中心的在野阵营。讽刺的是，尽管在政策和意识形态上两大阵营的观点较为相似，但是他们之间的分歧却在2010年4月斯摩棱斯克事件后增加，并且在2015年法律与公正党执政后加剧。双方都控诉对方创造仇恨言论来贬低对手。波兰的这一政治争执通常都是粗鲁且尖锐的，而且已经很难再将其引导成一个公开的、有实质性的辩论。除此之外，这一争论从政治生活进入了社会领域，导致了人们之间的信任度很低。

这里有一层象征性的意义。因为主要海港城市格但斯克对于波兰是一个象征性的城市，它与1939年9月1号二战在西盘半岛（Westerplatte）的开始和1980年8月团结工会罢工运动相联系，后者一同与瓦文萨让这个城市在全球媒体和公众观念中变

得有名。另一层象征意义是，这一攻击是由一名累犯实行的，又是发生在一座与为自由而战相关联的城市。

阿达莫维奇在 1998 年第一次被选为格但斯克市长。当时他是保守人民党的一名议员。在 2002 年引入直选后，阿达莫维奇在第二轮选举中胜出，赢得了超过 70% 的选票。接下来在 2006 年和 2010 年他两次在第一轮选举中直接获胜。在 2014 年，他最后一次以公民纲领党候选人的身份当选。在 2018 年 9 月 4 日的选举，他以独立竞选人的身份获胜。当时他是组织“一切为了格但斯克”（Wszystko dla Gdańsk）的负责人。近些年来阿达莫维奇清晰并坚定地中央政府中维护地方政府的地位，同时也维护了法律秩序、民主、法院和宪法。

在他的治理之下，这 20 年是格但斯克在二战后基础设施发展最好的阶段。三个基本的元素决定了他的城市治理方法。第一，1998 年至 2018 年期间，格但斯克市采取的每一小步措施都有明确的目标，每一个长期的投资几乎都有着里程碑式的意义，例如 PGE 体育场、扩建瓦文萨机场、开发大部分道路、建设欧洲团结中心（European Solidarity Center）、开设二战博物馆（Museum of the Second World War）和莎士比亚剧院（Shakespeare Theater）。第二，阿达莫维奇需要知道格但斯克市不能仅活在历史中，也需要持续向前发展（通过对建筑业的投资等方式，建立一个积极的格但斯克形象来吸引雇员、学生和年轻人等）。第三，阿达莫维奇十分清楚，因为格但斯克的历史，它是一个特殊的城市。“既不鲁莽也不畏惧”是他任职期间的

座右铭。在他当市长的 20 年间，他经常与他自己的政府和其他政治阵营的人发生冲突，并且在保护宪法、法律秩序、自由民主和格但斯克市和波兰的欧洲身份方面，从不妥协。

尽管他的方式比较保守，但是在很多方面他能够改变自己的态度，经常做出一些以从他目前的地位来看很先锋的决定（例如支持女权运动和 LGBT 权力）。有时令人惊讶甚至受到很多批评。必须承认，综合来看，阿达莫维奇会被以一个成熟、学习和先进的政治家形象所铭记。

总结

格但斯克市长遇袭身亡事件是一个悲剧，这引发了全国的默哀。它被迫使人们停下来并反省这个国家的政治和社会发展，尽管它并没有改变政治进程。今年，一个双选举的选战在等待着波兰的政治，即 5 月的欧洲议会选举和 10 月的波兰议会选举。

很多政治家仍然谨小慎微，他们害怕做错事，进而导致更大的焦虑或不和谐，进而破坏已有的分为。因此需要有一个全面的解析，以分析这次袭击对波兰人选择的影响。一方面，波兰人可能选择和解，削弱冲突，以表明他们想要一个不同于前些年那种主导社会言论的语言模式和情绪。另一方面，这会加强政治两极化并且在更大程度上使政治走向极端。

这一事件表明，波兰社会是一个在历史上艰难时刻中成就的社会，同时也表明了地方层面的政治家具备怎样的价值观和重要

性。然而，目前很难预测多少这些经验和政治和解会在多大程度上保留到欧洲议会选举。

（作者：Joanna Ciesielska-Klikowska，翻译：顾兴雨，校对：马骏驰，审核：陈新）